

蘇納克曾擬阻主要行業人員加入工會 「對勞工權益最嚴重攻擊」



◆英國公共及商業服務工會早前發起罷工。 網上圖片

由的最嚴重攻擊。

根據政府洩露的電郵顯示，當局考慮3種方式應對罷工問題。最極端選項是禁止警員和邊防等部門人員參加工會及罷工，一旦舉行罷工或觸犯刑事罪。但政府沒有採用這方案，原因是若政府禁止勞工參加工會，將違反《歐洲人權公約》賦予工人加入工會的權利。政府最終傾向另一方案，就是規定包括國家醫療服務(NHS)等公共部門必須提供「最低服務水平」，否則僱主可控告工會及解僱罷工員工。

公共及商業服務工會秘書沃卡受訪時，批評政府官員提出禁止參加工會的建議，「這些電郵表明，儘管政府公開表示『我們希望解決爭端』，但背後卻準備對勞工基本權利和自由發起最大規模的攻擊。」沃卡指出，蘇納克政府較已故首相戴爾夫人政府更強硬。戴爾夫人任內曾禁止英國政府通訊總部(GCHQ)員工加入工會，引起軒然大波。

恐牽涉各行業逾百萬人

公共和商業服務工會是英國最大的公務員工會，擁有超過10萬名公務員，其中包括4,000名邊防人員。沃卡認為若政府針對主要領域實施禁止加入工會的條例，理論上可擴大至其他行業，可能影響超過100萬人。 ◆綜合報道

《反罷工法》料受法律挑戰

英國政府上周四宣布將制訂《反罷工法》，規定多個關鍵行業的工會，必須提供最低限度水平的服務，否則可能被控告。多個工會對此十分不滿，指政府阻止罷工的做法違法，形容是出於政治原因將立法作為武器。部分律師表示，預計相關法例將受到法律挑戰。

英國於上月開始爆發遍及各行各業的罷工潮後，首相蘇納克政府表示，該法例將為消防、救護車和鐵路服務引入「最低安全水平」，辯稱是一種「完全合理」的方式，可以平衡罷工自由與一般工人的生活不受重大干擾的權利。至於衛生服務、教育和邊境安全等範疇，政府也會就最低安全水平進行磋商，但政府尚未說明如何界定「最低水平」。

有就業事務律師指出，正擬訂的法例引發嚴重的法律問題，工會將在法庭上對其提出質疑。律師事務所Thompsons Solicitors負責人阿爾表示，「為工人設置最低服務水平，可能違反英國根據《歐洲人權公約》及其他國際法承擔的義務，工會將訴諸法律行動應對，《反罷工法》可能會在法庭上被否決。」鐵路、海事和運輸工人工會秘書長林奇則表示，相關立法只會令罷工蔓延。 ◆綜合報道



◆蘇納克準備實施《反罷工法》。 法新社

大舉拘 150 非法移民 被轟違規 「自打嘴巴」

拜登首訪美墨邊境

教堂庇護所遭清場



◆得州執法人員在埃爾帕索拘捕非法移民。 法新社

NBC披露一段由庇護所義工於上周二晚拍攝的影片，顯示邊境執法人員大張旗鼓驅車巡邏，穿過非法移民於街邊搭建的帳篷，拘捕約150人。片段中有非法移民在教堂前苦苦哀求，稱「我們尊重法律，只是想尋求更好的未來」。然而執法人員無動於衷，依然將他們帶走。

截至上月中，進入埃爾帕索的非法移民人數達到破紀錄的每天約2,500人。當地政府陸續加設庇護所，但仍有許多人無處容身，甚至有兒童在聖誕節前一周，還被迫在氣溫低至攝氏零度的晚上露宿街頭，也有許多人風餐露宿，需在教堂外或巴士站附近過夜。

移民權益組織批行動違規

移民權益倡導組織「美國國家移民法律中心」副主席格雷比爾指出，早在前年10月，國土安全部長馬約卡斯已向轄下各部門發送備忘錄，提醒在教堂等臨時庇護公共設施內，不得逮捕非法移民。格雷比爾認為執法部門今次的拘捕行動非常諷刺，「這就是一次清理行動，旨在以特定方式展示總統授意的執法行動。」

美國海關和邊境保護局(CBP)則表示，今次行動是為應對逃避拘捕的非法移民，還有邊境執法官員解釋，被捕非法移民會被送往收容中心，當局會依照條例，將他們遣返墨西哥或要求他們出庭受審。 ◆綜合報道

美國總統拜登於當地時間昨日前往位於得州接壤墨西哥的邊境城市埃爾帕索，是他任內首次訪問美墨邊境。美國全國廣播公司(NBC)日前披露，就在拜登出訪宣傳收緊移民政策前夕，得州邊境執法人員已大規模拘捕約150名非法移民，部分被捕人士當時正躲藏在教堂等庇護場所。多個人權組織批評稱，今次「清場」很可能違反國土安全部門不得在特定場所拘捕難民的規定，拜登政府無疑是「自打嘴巴」。



◆非法移民早前在埃爾帕索一間教堂樓身。 網上圖片

美嚴打非法移民 「如回到特朗普時代」

美國總統拜登近期宣布新的移民政策，計劃每月接受3萬名非法移民，同時擴大前總統特朗普任內的一項移民政策，讓美國能更易將許多非法移民送回墨西哥。拜登認為「這個新程序是有序的，是安全也是人道的」，但專家擔心將有愈來愈多非法移民因此被送往墨境內不安全的庇護所。美國移民委員會官員梅爾尼克表示，政府正將其移民政策重點放在「大棒」上。

來自古巴、尼加拉瓜、海地和委內瑞拉的公民，將被提供一個擴大的合法途徑申請進入美國，他們被允許在美國生活和工作長達兩年。要獲得資格，這些移民必須有已在美國的經濟擔保人，並通過安全審查，但那些被拒絕或試圖非法越境的人，今後將沒有資格參加該計劃。

拜登表示，「留在你所在的地方方法申請。如果你的申請被批准，你就可以進來，但你的申請被拒絕或你試圖非法越境進入美國，你將不被允許進來。」美國官員說，根據限制移民的第42條法案，試圖非法越境的人將迅速被送回墨西哥。

變相「阻止尋求庇護者入境」

美媒指出，在美墨邊境被拘留非法移民人數創歷史新高，令拜登政府愈來愈頭痛。在2022財年，美國已拘留逾200萬非法移民，按年增加24%。梅爾尼克認為，建立替代的移民途徑是「積極的一步」，但他承認這代表「確實回到特朗普執政時期，試圖阻止求庇者入美的政策」。

移民政策研究所負責人塞利強調，申請過程必須可靠，方能阻止非法越境行為，「如果合法途徑行不通，非法移民將反覆嘗試穿過邊境，直至成功。」

梅爾尼克承認，該計劃能否成功，最終仍取決於墨西哥是否有能力照顧同意被遣返的非法移民，「墨西哥北部對非法移民來說是一個危險地方。我們知道這將把最危險的一些人困在墨西哥，他們幾乎沒有其它選擇，只能嘗試到美國尋找安全。」 ◆綜合報道

得州邊境現「貨櫃牆」阻偷渡

繼亞利桑那州早前築起「貨櫃牆」阻非法移民滲入後，得州當局也在拜登訪問前夕，專門在臨近埃爾帕索的邊境格蘭德河附近，用貨櫃建成一道「邊境圍牆」。當地應急管理部門發言人克里斯滕森宣稱，湧入埃爾帕索的非法移民人數見增，「只要我們有必要阻止非法移民流入社區，這些貨櫃就會留在原地。」

亞利桑那州前共和黨籍州長杜西去年投入逾8,000萬美元(約6.2億港元)，建成約6.4公里的貨櫃邊境牆。不過在司法部警告不排除就此展開法律行動後，州政府已同意拆除這些貨櫃。負責管理格蘭德河的美墨跨部門「國際邊境和水資源委員會」美國事務官員斯賓納警告，得州建立邊境牆並未獲該部門許可，在河灘上堆積障礙物更可能加劇洪水氾濫，造成人命和財產損失。 ◆綜合報道



◆亞利桑那州早前在接壤墨西哥邊境築起「貨櫃牆」。 網上圖片

日30地爆流感 新冠新增死亡病例创新高

日本厚生勞動省日前發布消息稱，在當地其中30個都道府縣，流感已超過顯示開始流行的大致標準。此外，踏入今年以來，日本不斷有地區的新冠感染人數創新高，民眾警惕新冠與流感同時流行。

在截至本月1日的一周內，向定點醫療機構報告的患者人數，已超過作為大致標準的1人。全國單個醫療機構的平均患者人數為2.05人，從地區來看，最多的是神戶，為9.89人。其次是富山(5.96人)和福岡(4.19人)。關東和九州等地也比較多。各保健所轄區內，若單個醫療機構的平均患者人數超過10人，就會發布流感提醒信

息；若超過30人，則會發布流感警報。

新增近24萬新冠確診

厚生勞動省還公布，日本前日新增近24萬宗新冠確診病例，較一周前增加逾13萬宗，其中靜岡縣及岡山縣新增病例分別創當地單日新高。全國前日新增463宗死亡病例，高於1月6日的456宗，連續兩天創歷史新高紀錄，前日重症患者較6日增加9人，總數668人。

東京都前日新增19,630宗確診，較一周前同日增加8,440宗，另新增35宗死亡病例。 ◆綜合報道

法重現「黃背心」示威抗議高通脹

法國多地前日均有群眾身穿「黃背心」走上街頭示威，抗議物價和電價高漲。巴黎警方派出大量警力對示威者進行「漁網式圍堵」，將人群控制在有限空間內，不得隨意穿越警方防線。

「黃背心」運動曾於2018年席捲法國，前日重現街頭，各地合共有4,700人上街，譴責總統馬克龍的退休金改革方案，以及抗議通脹高企等，要求進行體制改革，有示威者更要求馬克龍下台。部分示威者不滿警方圍堵，與警員爆發衝突，警方施放胡椒噴霧，有示威者面部被噴中，需用水清洗雙眼。

示威者稱，物價高企令民眾生活日益困難，「不僅是退休制度改革，法國的一切都出現問題，商家快無法生存，我們也買不起食物。」 ◆綜合報道



◆法國「黃背心」示威者與警方對峙。 網上圖片